

# EL CORREO

NUM. 10 953.---(AÑO XXXII)

MADRID.---LUNES 6 DE FEBRERO DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LA ENSEÑANZA EN PALENCIA

### Pueblos sin analfabetos

Aun cuando el analfabetismo es mal de grande intensidad en España, no se produce con la misma gravedad en todas las regiones y hasta existen excepciones laudatorias.

Algunas de estas últimas las registra en la Gaceta de hoy el ministerio de Instrucción pública como ejemplo digno de ser imitado.

Trátase de los siguientes nueve pueblos de la provincia de Palencia: *Herrvuela, Sigüenza, Lores, Nuda, Otero de Guardo, Santibáñez de Besoba, Vergaño y Ales*. En ninguno de ellos existen analfabetos. Y como el hecho es bien raro en nuestro país, oficialmente son felicitados de real orden por el ministerio de Instrucción pública.

En la disposición citada se consignaron otros datos referentes al analfabetismo en Palencia, que acreditan el lugar preferente que en el celo por la enseñanza ha logrado alcanzar aquella provincia.

Dice esta interesante disposición:

«D. Ambrosio Gutiérrez Lázaro, funcionario de la Diputación provincial de Palencia, es el que ha conseguido el estudio del analfabetismo en aquella provincia, según los censos electorales y los de instrucción de los últimos reemplazos.»

El Sr. Gutiérrez incluye en un cuadro de honor los nombres de Camporredondo, Herrvuela, Sigüenza, Lores, Nuda, Otero de Guardo, Santibáñez de Besoba, Vergaño y Ales, pueblos en los cuales no existen analfabetos, y demuestra que en el resto de la provincia la proporción de 5 04 analfabetos que presentaba el reemplazo anterior se ha reducido a 2 31 que ofrece el actual. La labor llevada a cabo por D. Ambrosio Gutiérrez Lázaro es de relevante mérito, toda vez que constituye un medio eficaz para disminuir el número de analfabetos, acrecentando, en cambio, el amor a la enseñanza. Teniendo esto en cuenta y la conveniencia además de estimular el celo en pro de las investigaciones de que se trata,

S. M. el Rey (D. G.) ha tenido a bien disponer que se den las gracias en su real nombre a D. Ambrosio Gutiérrez Lázaro por su campaña antianalfabetos, y el propio tiempo que se felicite a los pueblos que figuran sin analfabetos en el cuadro de honor arriba citado.

D. real orden, etc.—Madrid, 2 de Enero de 1911.—Salvador.»

Bien merecen el elogio y la felicitación que se les concede. Atentos siempre a pedirlo todo del Estado, los españoles no se ocupan cuanto debieran de poner de su parte todo el esfuerzo de iniciativa y actividad que la vida demanda. Por eso destaca tanto toda voluntad tenazmente orientada en el trabajo de cualquier orden y clase que este sea. Y cuando con ello puede conseguirse, es buen ejemplo el que recoge la disposición ministerial.

Lo que se ha logrado en Palencia bien puede conseguirse en otras provincias, muchas de las cuales, aun cuando no se presentan con la misma gravedad, no dedican a la enseñanza el cuidado preferente y constante que requiere, por el abandono y la dejación, principalmente, de los más llamados a su propagación.

## EL TEMPORAL

### Las víctimas del temporal

Barcelona 6.

Se van conociendo nuevos detalles de las desgracias causadas por el temporal en la costa de esta región.

Según estos informes, cuya exactitud está comprobada, en Caldes naufragaron las barcas *Madrona*, con cuatro tripulantes, y *María*, con tres. Los siete infelices que han perecido dejan 21 huérfanos.

Las víctimas de Cambrils son 17. En tal número se cuentan tres muchachos menores de tres años. Las barcas que aquellos tripulaban eran cinco.

En la costa de Tarragona desaparecieron tres, con 10 tripulantes.

No hay que decir la miseria y angustia en que las familias de todos ellos quedan.

Para remediar todas estas grandes tristezas se están haciendo varias estaciones públicas. La suscripción abierta por el *Poble Català* suma ya 8 000 pesetas; a 12 000 ascienden las demás de que se tiene noticia.

Con igual objeto se han constituido en varias poblaciones de Cataluña Juntas locales encargadas de arbitrar recursos.

Salvamento de naufragos.—Barca a pique.

Trabajos suspendidos

Valencia 6.

El presidente de la Sociedad de Marineros de Vinaroz, con dos hombres, ha salvado al capitán de la goleta *Teresa Puig*, su mujer, su hija y su suegra.

Una pareja del bon, que salió de Vinaroz, al llegar a las aguas del canal, naufragó. De los once hombres que componían el embarcación, se ahogaron nueve; uno de los que se salvaron logró arrastrar el otro compañero a nádo hasta Vinaroz, salvándolo.

Igualmente el paradero del vapor *Nostrana*, que salió hace dos días de Gibraltar, y que debió haber llegado ayer.

Signe el temporal en toda la costa. Dieron de Castellón que en la playa de Montófar, el *Walkyrie*, que trabajaba en el salvamento del vapor *Cangamán*, tuvo que desla-

tir de sus propósitos por estar a punto de zozocar.

Naufragos salvados

Tortosa 5.

Han llegado cuatro tripulantes naufragos de la goleta italiana *Marsón*, que se hundió estos días cerca de la embocadura del Ebro, siendo atendidos con gran cariño por las autoridades y la población.

Entre ellos están el capitán y un grumete de otros años. Para salvar a éste permaneció agarrado el primero a uno de los palos, durante cincuenta y cuatro horas.

El piloto logró ganar a nádo la orilla, pero a poco de llegar falleció, a consecuencia de una conmoción cerebral.

Uno de los salvados tiene setenta y tres años de edad.—*Fabra*.

## La peste en Manchuria

Son espantosamente terribles las noticias que llegan de todas partes de la extensión y virulencia de la peste en toda aquella inmensa región. Millares y millares de personas son atacadas súbitamente por la terrible enfermedad, y son tan rápidos sus efectos, que a las pocas horas todo ha concluido para ellos. Centenares de cadáveres son arrojados a la calle, como si fueran basuras. En muchos puntos las autoridades no disponen de medios para dar sepultura a tantos cadáveres, y los apilan en grandes piras, que luego rostan de petróleo para que ardan y se consuman cuanto antes.

Pueblos enteros han desaparecido, sin que de ellos quede persona alguna; algunos han sido arrasados y purificados por el fuego, y la enfermedad se extiende sin cesar, no sólo en la Manchuria, sino también en todo el Norte de China, contándose escenas horribísimas, y como el azote envenenará medio a propósito en la ciudad y falta absoluta de higiene del pueblo chino, continuará propagándose más y más, a pesar de todas las medidas que se toman para atajarla.

La epidemia no está localizada en el interior, sino que se extiende a las costas, y los puertos se ven desiertos, por manera que no se encuentran brazos para cargar las mercancías de los muelles, ni para descargar los barcos que llegan, teniendo muchos de ellos que abandonarlos sin aligerar la carga. Con esto queda dicho que en una grandísima parte del Norte asiático está completamente paralizada la vida mercantil.

Están infestadas todas las poblaciones grandes y pequeñas situadas dentro de un radio de 300 kilómetros de Kharbin. Las comunicaciones por ferrocarril y por agua están completamente paralizadas, y se teme que en breve tiempo se extienda a las costas del Mar del Norte de China.

En el principio las masas populares indiferentes al mal, atribuyendo la gran mortalidad a los japoneses, de los que decían envenenaban los pozos de agua con unos polvos blancos con el propósito de matar a todos los chinos y apoderarse de la Manchuria. Nació esta preocupación, a lo que pareció, del empleo del cirujero de cal como desinfectante en las áreas invadidas por la peste, lo cual daba a creer al pueblo ignorante lo del envenenamiento practicado por los agentes del Japón.

Calculase en unas 1.000 las víctimas que en el Norte de la Manchuria causa diariamente la epidemia, siendo de notar que con 22 millones y 11 millones se ha logrado impedir que se contagie la peste al territorio ruso.

La ciudad de la muerte, ó sea la más azotada por la peste, es la de Fuchiatien, en la cual han fallecido más de 4.000 habitantes, y no han perecido más porque de los 50.000 restantes han huido más de las dos terceras partes de la población.

Las fuerzas del ejército chino han acordado estrechamente la zona floreciente y hoy aislada Fuchiatien. Los infelices que todavía en ella quedan, esperan con el estolismo que caracteriza a la raza amarilla, su triste suerte.

POR TELEGRAMO

Londres 6.

Varios periódicos publican un despacho de Tsheliabinsk anunciando que se han presentado casos de peste en la Transbaikalia.—*Fabra*.

## LA INFANCIA Y LA MENDICIDAD

El gobernador civil, Sr. Fernández Latorre, ha dirigido a los alcaldes de los pueblos de esta provincia una circular que abarca varios extremos, todos ellos importantes.

En el improrrogable término de diez días, a contar desde la publicación de dicho documento, procederán los alcaldes a la constitución de la Junta municipal de Protección a la Infancia y extinción de la mendicidad.

Compondrán la Junta el alcalde, el párroco de superior categoría, un médico titular, el juez de primera instancia ó en su defecto el municipal, un maestro y una maestra, una madre de familia, un padre de familia y un obrero.

Inmediatamente se remitirá al Gobierno civil copia duplicada del acta de constitución y designación de los vocales elegidos para los cargos de vicepresidente, interventor y tesorero.

Las Juntas organizarán los servicios que determinan los artículos 23 y 34 del reglamento del 24 de Enero de 1908, para la aplicación de la citada ley de protección a la infancia y extinción de la mendicidad.

Las Juntas solicitarán de sus respectivos Ayuntamientos una subvención con destino a su misión benéfica.

También promoverán suscripciones fijas ó eventuales.

El 1.º de cada mes remitirán al Gobierno civil, además de los informes, documentos y datos estadísticos a que se refiere el art. 33 del reglamento de 1908, una cuenta detallada de los ingresos y de los gastos realizados en el mes anterior.

## MUSIQUERÍAS

### Estreno de TRISTAN É ISEO. El acontecimiento de la temporada

Quisiera tener hoy a mi servicio, y esclavizarlo a mi voluntad, el número de los poetas más inspirados de esta tierra de poetas.

Porque aquí, señores, con todo el candor de ózuloa acrobacia que Wagner ha derrochado en *Tristan*, no hay teñidismo que valga para la descripción de sus insuperables bellezas. Se trata de un raudal formidable, de un océano infinito de honda pasión y poesía. *Tristan é Iseo* no es del dominio de los músicos; es del dominio de la humanidad, del mundo y de los siglos; es el alma universal y bendita de la mujer amante, que vivifica a la raza de los mortales, y la inmortaliza con la ráfaga de divinidad que por el alma femenina se nos transmite con su tesoro insagotable de esperanzas y de ilusiones, de abnegación y de santos sacrificios, de fortaleza supra-varonil, que a los hombres que son hombres infunde valor y pujanza, inspira amor, belleza, religión, resignación y consuelos inefables. Eso no lo comprenden los técnicos que ignoran la poesía. Eso no se analiza la crítica que no sepa sentir. Eso no se examina ni se escudriña ni se equilibra; ahí no penetran escarpelos ni valen balanzas ni reactivos; porque su materia no es materia, y se escapa a la ciencia. No; eso se oye, se siente, se medita, se admira y se venera. Y guárdeos de tocarlo con su péñola de alabanza quien no sea un Beethoven, un Massenet... ó un Wagner. Los demás somos competentes sólo para contemplar y gozar.

Hablemos... ¿en serio? ¿Podré?

Son pocas dos audiciones... el ensayo general y el estreno—para hacerse cargo de todo lo que en detalle encierra un monumento como *Tristan*. No se trata de una pobre *Wally*... aunque pudiera, si, tratase del último momento de la ópera de Catalani; el momento de la *avalancha*... Porque eso es *Tristan*; alud impetuoso que arastra, cargado de genio y de pasión, de esencia cerebral potencialmente, de ardiente llama amorosa, de subterfugio de humanidad para y espiritismo. Dejáme que pondere y que de élenda suelta a lo que no me importa que es parezca hipócrita, el hablar de lo que casi es una exageración de la hermosura. No otra impresión han de producir estas grandes obras, en sus primeras audiciones, que la impresión indefinida y absorbente de un gran espectáculo. Cuando se ve a un artista como técnico, cuando alienta tanto como investiga y calcula—que andando el tiempo y llegado el momento del análisis sereno, aún no logran, ante las bellezas formidables de esencia que atesora la obra en la entraña impalpable de su inmaterialidad, la fría paz intelectual que necesaria es para el reflexivo estudio y valoración de las maravillas de ciencia y arte, de maestría y de gusto, de pensamiento y cálculo, y de potencia volitiva, con que el genio ha sabido arrancar, ahorrarse, amoldar, estirar, prolongar y enriquecer los recursos opulentísimos de la técnica en todos sus aspectos, para el logro de una máxima é inabarcable fuerza expresiva de lo inexpresable, de lo más reconditamente sublime que late en el alma, en ese átomo de divinidad que al inerte cuerpo humano da vida, corazón é inteligencia.

Eso es lo que bulle en *Tristan*; y es lo único que una primera contemplación estética puede y debe desentrañar, para nosotros los profanos con corazón y alma sensible, de la espléndida urdimbre de esa gigantesca Sinfonía de Amor, que empieza en los lígubres prementimientos líricos del preludio magistral, y elevándose en *crepúsculo* paulatino é irrestible hasta el celestial paroxismo del inmenso dúo amoroso, termina en esa imponderable página de la muerte, el paso del alma amante a la región donde el sol no luce; dejando en nuestro ánimo la sensación de lo bello supremo, la aspiración a todo lo grande y hermoso que puso Dios en el mundo, en la naturaleza y en la vida... y la conciencia y vergüenza de nuestra imbecilidad humana, para quien solo alumbra la luz solar las ambiciones, las malas pasiones, las penas y miserias de la materia, que no quiere alumbra el para nosotros obscuro é invisible sol de la poesía.

¿Está viendo cómo no puedo hoy hablar en serio? Será preciso, sin embargo.

Desde *Lohengrin* hasta *Parsifal*, la obra de Richard Wagner es una serie no interrumpida de perfecciones y grandezas no superadas, no igualadas en el mundo de la música. En todas ha prodigado a manos llenas la inspiración, el genio, el sabe de un cerebro potente, la fuerza de una voluntad indomable, la fustigación de un pensamiento varonilmente profundo, robusto, poético, imaginativo, avasallador. En todas ellas es base de arte una técnica rival, base de realización una osadía de ciclope, y base de pensamiento la humanidad en sus altas aspiraciones íntimas é inconscientes, simbolizadas con genial filosofía. Todas obedecen a un plan lentamente preconcebido y madurado en los tres aspectos señalados. *Tristan* contiene todo eso; pero quizá es *Tristan*, además, la creación en que Wagner logró el máximo de la espontaneidad y del secreto, la manifestación más ígubra y genuina de su grande espíritu, la suprema expresión de sus nobles anhelos, el más opulento alarde de sus talentos y de su humanísima filosofía. Hartos están todos de saber la psicología biográfica, el origen anímico y epiléptico de este drama. Pasional como ninguno, Wagner ha hecho de su *Tristan é Iseo* la gran obra maestra insuperable de la emoción intensa, de la emoción arrebatadora, pero de la emoción elevada y pura. Por eso su estrogo no cabe en el examen de detalle, sino en un solo é luminoso signo de admiración.

Basta. Ha llegado el momento de hablar en serio, y ahora va de veras. Hablar en serio es descender del cerebro a la laringe, a la boca, a las manos, a los órganos intermediarios que han de poner al creador de arte en contacto con los hombres; es hablar de la interpretación. Respeto de ella quisiera extenderme mucho; pero hay que abreviar, porque el tiempo vuela, y las cuartillas y columnas se llenan sin sentirlo, cuando el escritor siente la materia de que escribe.

Entusiasta aplauso merecen todos; pero uno muy especialmente el intérprete del personaje principal; de la orquesta; de Wagner. Hablé del maestro Marínuzzi al relatar el ensayo general, y dije que su dominio de la obra era completo, absoluto. Sin esto, imposible obtener una interpretación tan excelente. No llegaré hasta calificarla—ni el mismo Marínuzzi lo pretende—de perfecta en detalle, porque la minuciosidad en tan complicadas partituras ha de ser obra de tiempo y de paciencia, y las circunstancias en que vive el teatro Real solo permiten apremios, precipitaciones é impacencias. El maestro Marínuzzi ha demostrado que, sin esta obstáculo, es hombre capaz de obtener para las obras wagnerianas una ejecución cabal, a condición de que se le conceda holgura y tranquilidad. Tal como lo hemos oído, el *Tristan*, en manos de Marínuzzi, ha sido interpretado con el mayor respeto, con el mayor entusiasmo, y ha producido en el público en masa la emoción toda que un estúpido partituras encierra. Pedir más sería aspirar a gollerías. Y claro es que los aplausos a Marínuzzi han de ser compartidos en justicia por todos y cada uno de los profesores de nuestra magnífica orquesta.

Numerosas cortes han sido introducidas, por supuesto; pero yo no soy de los que contra ello protestan. Wagner tenía un defecto, uno solo: el de contar demasiado con la capacidad y tonal *atentiva* (valga la palabra) de la mayoría de las heterogéneas masas del público de todos los países. Media la inteligencia pública con el mismo rasero que la suya. Sin este defecto, Wagner no tendría ya enemigos.

Como yo no conozco otro *Tristan* que el de *Tristan é Iseo*, para ser amigo, músico competente como, ha visto a la Terminiá, a la Litvina, y a otros iscos de europea fama, me asegura que ninguna, para su gusto, supera a esta incomparable Gagliardi, la verdadera estrella de la actual compañía. ¡Ah, si los demás virtuosos italianos del canto quisieran seguir un ejemplo, y alternar con valentía y abnegación el repertorio wagneriano con el infinito surtido en que los tiene acorralados el amor propio personal y la timidez aprendida que les inspira el excesivo cuidado y la codiciosa explotación de su órgano vocal! Mirad a esa Cecilia Gagliardi, propagandista de las *Wallys*, cantando su *Iseo* loca de entusiasmo, delirante de emoción, hasta el punto de olvidarse de beber el filtro en la dolosa escena del acto primero, y de temblarle la voz—cosa que nadie le ha oído jamás—al emitir las primeras notas de la celestial sinfonía de la muerte. No, no creo posible superar a la Gagliardi en la interpretación vocal y escénica del sublime personaje. Su voz potente y vibrante, hermosa y siempre justa y segura en toda su considerable extensión, se fundía y hasta se sobreponía a las sonoridades de las masas instrumentales, produciendo los más encantadores y contundentes efectos de belleza melódica, armónica, emotiva. Y en toda la obra, conjunto y detalle, sin una nota de desperdicio, siempre la expresión justa y conmovedora, correcta, sobria, el fraseo declamatorio puro y convincente, del más perfecto arte.

Habe de decir a Francisco Viñas que no me convenía su *Lohengrin*. A su *Tristan* no tengo reparo que oponer. Viñas demuestra haber estudiado y documentado el personaje como un verdadero y serio artista. A pesar de su reciente y no ligera indisposición, estuvo toda la noche brillante de facultades, prodigándose generosamente sin temor al desgaste ni a la fatiga. En la abrumadora escena del tercer acto, que se canta toda en decímblo, estuvo dramático, conmovedor, hecho un actor y declamando como un maestro.

Virgilia Guerrini renace condiciones excepcionales para el canto wagneriano, donde para mí gusto luce su soberbia voz con mayor y más igual efecto que en ese género que ya va perdiendo su derecho al monopolio del *bel canto*. Su *Braniganis* es inmejorable, intachable, digno de todo elogio.

Magistrales estuvieron asimismo Chailis en su perfecto *Karwonal*, y Masini-Pieralli en su interpretación del lígubre *Rey Marke*, que quedó reducido a muy secundaria categoría por habersele cortado más de la mitad del papel.

Mención honorífica, por último, a Del Pozo, Algos y Ordoñez, que completaron el cuadro a pedir de boca, y al coro masculino, que cantó justo y entonado.

Y una corona a Amalio Fernández por sus tres soberbias decoraciones, de las que hablé el otro día.

¿El público? Ni en los grandes días de Anselmi y de Ruffo se ha mostrado tan ebrio de satisfacción. ¿Era el mismo público idólatra de los divos y de su deplorable repertorio? No es posible. Al ser el telón en los finales de los tres actos, estallaban como truenos las ovaciones clamorosas, y no cesaban hasta que los cantantes y el director de orquesta no podían más con el cansancio y la emoción. La ovación final duró su buen cuarto de hora. Y aquello era verdad, era unánime, espontáneo, libre de

toda iniciativa é intervención de la obligada y odiosa *claque*, que ahí hizo la misma falta que los perros en misa. Ninguna obra wagneriana ha entrado tan de lleno en el público madrileño, á quien en medio de los *osos se le oía* contener la respiración y el ansia impetuoso de dar rienda suelta a su entusiasmo desbordante. Tal es la fuerza invencible y gigantesca de las páginas esilentes—que son muchas—de esta obra sugestiva, embriagadora, portentosa.

El acontecimiento no tiene precedente desde aquel inolvidable estreno de los *Maestros cantores* bajo la batuta de Luis Masinielli... ¡jaca ya tantos años!... ¡ojalá que la empresa entienda y socja la indirecta.

Varios frequentadores de Bayreuth y de Munich me aseguraron a la salida que el *Tristan* de noche desmerece poco de las representaciones-modelo que en aquellos y otros países han presenciado. A tan notable éxito han contribuido desde el director de la orquesta hasta el invisible piloto de la nave de *Tristan*. A todos mi cordial enhorabuena.

Creo haber terminado. Algun día había de ser. Y sin embargo...

Loa de emoción me dijo una amiga (á quien dedico la presente oración), al salir del ensayo general: «Y ustedes, los críticos ¿que van a decir, qué van a escribir, qué van a opinar de esta «normadía»?»

«Nada, mi querida M... contesté. ¿Qué hemos de opinar, qué hemos de escribir? Absolutamente nada.»

Y así es; porque ustedes ordenarán que he escrito demasiado, y á mí me parece que no he escrito sus palabras. Mas dijeron durante toda aquella noche las exclamaciones de mi amiga M... ¡Oh Beethoven, oh Musset, oh Wagner!... ¡y ¡oh Ricardo Strauss, que rindió homenaje al genio de Wagner aprendiendo en *Tristan* el camino para conover a los espectadores de *Salomé!*»

JOAQUÍN.

## SOBRE EL MITIN DE FERROVIARIOS

### Lo que dice la Compañía de M. G. P.

La Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, nos ruega la inserción de las siguientes manifestaciones:

Desde 1.º de Enero de 1905 la Compañía tiene constituida una Caja de pensiones en favor de sus empleados y obreros. Las pensiones se aplican a los empleados que han trabajado 25 al 50 por 100 de los sueldos, según los años de servicio, y á la muerte del pensionista, son transmisibles por mitad á las viudas durante la vida de éstas, y á falta de viuda, á los hijos hasta que cumplan diez y ocho años. En caso de inutilización, se establece pensión sin condición de edad. A los que cesan por dimisión ó cesantía antes de disfrutar pensión, se les devuelven las cantidades descontadas de sus sueldos, y si es por fallecimiento, esas cantidades se entregan á la familia, aumentadas con un interés de 4 por 100 desde las fechas de los descuentos.

Al fondo de la Caja de pensiones se aplica un descuento del 3 por 100 de los sueldos y se aplica también el 5 por 100 de los aumentos de productos brutos de la explotación sobre los obtenidos en el año de 1910, que la Compañía reparte distribuyendo á su personal desde 1901 como gratificación de fin de año; pero esto es voluntario para todo el personal anterior al 1.º de Enero de 1905, de modo que los que no han querido ingresar en la Caja de Pensiones no sufran descuento del 3 por 100 y continúan percibiendo, lo mismo que antes, las gratificaciones de fin de año. Para el personal ingresado desde 1.º de Enero de 1905 es obligatorio; pero también es con su conformidad, porque con esas condiciones han solicitado y aceptado el cargo, del mismo modo que el que solicita y acepta un destino público sabe que su sueldo está sujeto á un descuento.

La Compañía garantiza el pago de esas pensiones y contribuye, por tanto, con mucho más que el importe de esos descuentos, porque para constituir en cualquiera Sociedad de seguros pensiones de las condiciones expresadas, se necesitan imposiciones que excedan del doble, habiéndose dirigido recientemente sobre ese extremo una consulta al Instituto Nacional de Previsión. No se trata, pues, de ningún beneficio para la Compañía, sino de una carga muy importante, sin que la Compañía pueda tener jamás ningún lucro, porque en el reglamento se establece que en caso de disolución de la Caja de Pensiones, el fondo se repartirá íntegramente entre los empleados y obreros inscritos en la misma.

De todos modos, como aunque las cosas se hagan con el mayor desinterés y el mejor deseo pueden tener defectos que sólo se revelan en la práctica y que mejor que nadie advierten los mismos interesados, la Compañía, para inspirarse en los deseos de su propio personal, constituyó el 20 de Enero próximo pasado, por iniciativa del Consejo, una comisión gestora de la Caja de pensiones, formada por empleados y obreros de todos los servicios, con exclusión de los jefes, no sólo para tener á su cargo esa gestión, sino para estudiar la organización de la Caja de pensiones, analizar sus recursos y cargas y proponer al Consejo las reformas que estimara beneficiosas para el personal y compatibles con la situación financiera de la Compañía, cuyas líneas, de las de menos rendimiento de España, sólo producen de 11 á 12 mil pesetas por kilómetro. Esa comisión, nombrada con carácter interino, tenía también por objeto establecer por sí misma las reglas para la elección de otra definitiva y en reunión celebrada antes que el mitin del teatro de Barbieri, les había dictado, en efecto, para constituir la comisión definitiva por elección directa de todo el personal inscrito en la Caja de pensiones, con exclusión de los jefes

Y con la condición de que los elegidos han de pertenecer a los mismos grupos de los electores. De modo que la Compañía está en una relación directa con el personal de sus líneas para estudiar y resolver lo que el mismo personal estime más beneficioso.

Según manifestó el presidente del mitin, ninguno de los oradores que en él tomaron parte ni ninguno de los individuos de la Junta directiva de los ferroviarios pertenecen al personal de las Compañías.

«Esto explica—nos dice el comunicante—los errores en que han podido incurrir; pero explica también, a su juicio, el fin político del mitin, porque todo desmiente de los sueldos, aunque sea con fines tan útiles, dificulta la inscripción en aquella Asociación de resistencia, en la cual hay también que abonar una pequeña cuota mensual; porque está en su interés destruir todos los vínculos que puedan ligar al personal con la Administración de las Compañías, para tenerlo así más sometido a su dirección y voluntad, sin esperanzas que puedan ser un obstáculo en un momento dado para el abandono del servicio; y porque, además, celebrando un acto de tanta resonancia cuando la Compañía está tratando directamente con su personal de la reorganización de la Caja de pensiones y ha manifestado desde el primer momento su deseo de proceder de acuerdo con el mismo, toda modificación que se haga se atribuirá a la Junta directiva de los ferroviarios como un título para aumentar su prestigio, presentándose como triunfadora y como protectora de una clase a la que no pertenece; pero a la cual quiere poder manejar a su arbitrio.

Por último, se trató en el mitin, según las referencias de la prensa, el cuadro impresionante de un obrero cogido entre topes en la estación de Arroyo, que fallece por falta de asistencia facultativa, porque la Compañía tenía allí un cura, pero no tenía botiquín ni servicio médico de ninguna clase.

La Compañía no tiene noticia de que haya ocurrido semejante accidente, y en la estación de Arroyo no solo hay botiquín, como en todas, sino que, además de estar al cuidado del médico de la sección que reside en el pueblo, hay, en consideración a la distancia, un practicante permanente para prestar los primeros auxilios en caso de urgencias.

Es verdad que en las estaciones de Arroyo y de Plasencia, que se hallan a mucha distancia de poblado, la Compañía ha construido capillas y escuela y de párvulos para servicio del numeroso personal allí residentes y de sus familias; pero la enseñanza es gratuita y a nadie se obliga a ir a más ni a enviar sus hijos a la escuela, habiendo sido considerado esto, como lo es en realidad, como un beneficio para aquel personal y como una prueba más del interés con que la Compañía procura atender, hasta donde le es posible, a las necesidades de sus obreros y empleados.

Manifestaciones de los ferroviarios. La Junta directiva de la Sociedad La Unión Ferroviaria ha enviado a los periódicos la siguiente declaración:

«Algunos periódicos, al hacer la reseña del mitin celebrado en el teatro Berliet el día de ayer, han dicho que en el mismo se había hecho la amenaza de la huelga general, error sustancial que nos conviene rectificar, no ha sido otro que un su evocación ante el público y a determinadas Compañías los abusos que se cometían con los empleados y el deseo de éstos de que desaparecieran las Cajas de pensiones que tienen establecidas las Compañías de Andalucía y M. C. P., por estimarlas dañosas a sus intereses, solicitando de los poderes públicos, sin ningún género de amenazas, oblige a las referidas empresas, en favor de la concordia, a que desaparecieran dichas Cajas.»

### Muerte del general Kronje

Londres 6. Un despacho de Klerkorp da cuenta de haber fallecido el célebre general Kronje, uno de los jefes boers que más se distinguieron en la guerra del Transvaal. La noticia ha producido verdadero pesar en Inglaterra.

El general Kronje fue uno de los héroes de la guerra del Transvaal. En la insurrección de los boers, que terminó con la victoria de Meiburn-Hill, y con el inicio de la independencia de las pequeñas Repúblicas del Transvaal y del Orange, Kronje demostró grandes cualidades guerreras.

Confundido éstas cuando el *vaid* de Jameson, pues logró movilizar fuerzas considerables con una rapidez extraordinaria. En la guerra con la Gran Bretaña, Kronje, que ya era viejo, encargó de las fuerzas organizadas y logró victorias señaladas. El fue quien derrotó a lord Methuen en la batalla de Maggerfontein, que duró dos días.

La batalla de Maggerfontein, librada por antes que la de Colenso, fue un golpe terrible para Inglaterra, que confiaba en lord Methuen tanto como en Redvers-Buller.

Una vez que tomó el mando del ejército británico lord Roberts, que tenía a sus órdenes al célebre Kitchener, la ofensiva inglesa encontró el obstáculo de los orangistas mandados por Kronje.

Entonces libróse la homérica batalla de Paardeberg, una de las más sangrientas de la guerra. Kronje permaneció largo tiempo en poder de los ingleses, que le trataron con bastante rigor.

Hecha la paz, y libre el cabo, el valiente general boer fué a los Estados Unidos. Ha conocido la miseria y todo género de amarguras. En la guerra lo perdió todo: familia, granje, ganados, tierras y capital.

Desde hacía algún tiempo vivía retirado y enfermo en Klerkorp.

### EL SEÑOR COSTA

Huesca 6. Comunican de Graus que continúa siendo grave el estado del Sr. Costa.

El enfermo se halla en estado comatoso, con abolición casi completa de las facultades intelectuales y nulidad de los órganos relativos a la vida de relación. Durante la noche última descendió algunos ratos, y en momentos en que estuvo despierto se dio cuenta exacta de su situación.

De madrugada se le dió una doble inyección de cafeína, y se trata por todos los medios de que reaccione el enfermo.

## Información telegráfica

### EXTRANJERO

#### Entierro del socialista Singer

Berlín 5. Unos cien mil socialistas, a los que acompañaban otros tantos curiosos, concurrieron esta tarde al entierro del diputado socialista Singer. Ocupaba el cortejo una extensión de dos kilómetros aproximadamente, no tardando menos de cuatro horas en hacer el recorrido desde la casa mortuoria hasta el cementerio.

Presidían el duelo varios miembros del Parlamento y concejales del Ayuntamiento berlinés, figurando entre la comitiva representantes de los organismos socialistas extranjeros.

#### Los vinos de Champagne

París 6. La Cámara ha comenzado esta mañana la discusión del proyecto de ley encaminado a garantizar el origen de los vinos de Champagne. A petición de M. Dumont, presidente de la comisión de Presupuestos, quien demostró que el proyecto era la consecuencia lógica de las leyes para la represión del fraude en materias alimenticias, la Cámara aprobó por 344 votos contra 159, la totalidad del proyecto y acordó pasar a la discusión del articulado.

### PROVINCIAS

#### Marineros alemanos

Cádiz 6. Procedente de Nápoles y Siracusa, ha fundado en este puerto el crucero alemán *Victoria Louise*.

Desplaza 5.600 toneladas y monta 23 cañones. Está destinado a escuela de guardias navales. En total tripulan la nave 600 individuos.

Los marineros desembarcaron esta tarde, visitando la Carraca y la factoría de la Compañía Transatlántica.

#### Enfermo de insomnio

Cádiz 6. La policía ha recogido en la calle de Urcarritas a un joven de diez y nueve años, natural de Logroño, a consecuencia del hambre.

Declaró que hace cuatro días vino a Bilbao en busca de trabajo, no lográndolo encontrar, no habiendo comido durante este tiempo por falta de recursos, y dormía a la intemperie. Ingresó en el hospital en grave estado, temiendo que fallezca.

#### Incaso en la central de Teléfonos

Oviedo 5. A las seis de la tarde se ha declarado un violento incendio en la central de Teléfonos, instalada en el piso alto del edificio que ocupa el Banco Asturiano.

El fuego se ha propagado rápidamente, adquiriendo tal violencia que han resultado estériles los esfuerzos que han hecho los bomberos para sofocarlo.

A media noche continúa ardiendo el edificio, cuyos pisos segundo, tercero y cuarto han sido consumidos por las llamas.

En vista de la inutilidad del material de incendios disponible, se han pedido refuerzos a Gijón y Trubia.

Los documentos de esta Compañía, la Arreudataria de Tabacos y de la Sociedad de Explosivos, el estudio de un notario y un hotel.

La documentación de todas estas cosas ha podido ser salvada.

Ha resultado levemente herido un bombero y no soldado.

Numeroso público, congregado en los alrededores del edificio ardiendo, presenciaba las operaciones de extinción.

#### Barco abandonado

Coruña 6. Un remolcador holandés que se dirigía a Corcubión, encontró abandonado, a la altura del cabo Pinfierres, al vapor francés *Richelieu*.

Intentó remolcarlo, consiguiéndolo durante dos horas; pero, con motivo de la fuerte marea baja, tuvo que renunciar a su empresa abandonándolo.

Se ignora la suerte que habrá corrido la tripulación.

#### Barco con averías

Las Palmas 6. Procedente de Lisboa, ha fundado el vapor portugués *Malange*, que sufrió averías en la máquina cerca ya de esta costa, permaneciendo sin gobierno durante muchas horas.

La tripulación pidió auxilio a un vapor de comercio, que continuó su rumbo, sin acudir a socorrer al buque averiado, el cual pudo llegar poco a poco hasta este puerto, donde procederá a reparar las averías sufridas.

Circo de curiosos, debe mencionarse que era el primer viaje que hacía el *Malange*, navegando a bordo el emblema de la nueva República portuguesa.

Los intereses de Huelva. En el Ayuntamiento se ha celebrado una Junta magna de representantes de varias entidades ferroviarias y otras fuerzas vivas, para acordar la forma en que ha de realizarse la protesta de esta provincia contra la declaración de utilidad pública del proyecto de derivación del ferrocarril de Sevilla-Gala, desde las minas de Castillo de las Guardas a Peña de Hierro y pueblo de Nerva, contrario a los intereses generales de Huelva.

Los renidos fueron después en manifestación al Gobierno civil para pedir que se telegrafiara al presidente del Consejo y al ministro de Fomento el actual estado de opinión.

La Juventud conservadora. Muerte por asfixia. Zaragoza 6. Se ha celebrado una reunión en el Círculo conservador para ultimar la reorganización de la Juventud conservadora.

Presidió el Sr. Ossorio, cuyo discurso versó sobre las orientaciones del partido.

Se designó a los señores que habían de constituir la Junta directiva de la Juventud, terminando el acto con un té dado en honor de los concurrentes.

En una casilla de la vía férrea ha aparecido el cadáver carbonizado de un obrero llamado Joaquín Castanemargado.

Los carbones del brasero le debieron producir síntomas de asfixia, abrasándose al caer desvanecido sobre los carbones.

#### Las fiestas de Alicante

Alicante 6. Se ha celebrado en el puerto el concurso de natación, tomando parte 10 nadadores. Ha estado animadísimo. El muelle se veía atestado de público. Se han repartido premios en metálico.

La Junta de fiestas ha obsequiado a los que tomaron parte en el concurso con café, licores y tabacos. Mañana llegarán los yates barceloneses inscriptos para las regatas. Se ha recibido la copa del Mediterráneo donada por la Liga Marítima Española.

En una de las regatas tomará parte el yate *Giralda*, propiedad de S. M. el Rey.

#### Consejo obrero

Bilbao 6. En la Casa del Pueblo de las Carreras se ha celebrado esta mañana un consejo obrero, que presidió D. Pablo Iglesias, asistiendo representantes de todas las secciones de Vizcaya. Se acordó que la Asociación regional de mineros ingresase en la Federación nacional.

### TRIBUNALES

#### Audiencia

Un homicidio. En la sesión segunda empezó esta tarde a celebrarse el juicio por jurados de la causa seguida por delito de homicidio contra Guillermo Castellanos.

El hoy procesado se encontraba el día de ayer a la puerta de una taberna de la plaza de la Cobada, cuando pasó por allí un otro guido por Manuel Palafox.

A Guillermo se le ocurrió, viendo la enorme carga que llevaba aquél, pronunciar algunas frases acerca del peso que arrastraban las carretillas.

Por esta fatil motivo, después de insultar al carretero a Guillermo, le dió de bofetadas, y al verse éste así agredido, sacó un cuchillo y le infirió una tremenda herida en el vientre que le ocasionó la muerte.

Estos hechos los califica el fiscal como constitutivos de un delito de homicidio, con el atenuante de provocación, y pide se imponga al procesado la pena de doce años y un día de prisión mayor.

La defensa alegó a favor de su patrocinado la existencia de legítima defensa.—M.

### EN PORTUGAL

#### Banquete conmemorativo

Oporto 6. En el palacio de Cristal se celebró anoche un banquete de 2.000 cubiertos para conmemorar la inauguración de esta capital.

Presidió el ministro de Justicia, estando dedicada la fiesta a los antiguos diputados señores Falcoe, Esteves y Alfonso.

Terminado el banquete, se dirigieron los comensales al cementerio, en donde visitaron las tumbas.—Fabra.

### VIDA TEATRAL

ROYAL KURSAL.—En este teatro continúan los éxitos. Al *Maestro Barrohin* ha sucedido otra obra que nada tiene que envidiar a aquélla, *Ojo con la moral*, que ha sido un éxito, y en ella las señoritas Margot y Ruiz París están encantadoras, haciendo elegantísimos trajes. En el número musical y en los bailes, José Ruiz es un nombre que merece y merece a las ni, maravillas.

Los Sres. Alonso y Marillo, autores de la letra, y el maestro Rivas, han conseguido un triunfo más, que repercutirá en las taquillas. Echorebuzna a la empresa.

El debut de la bella Zetina fue otro de los acontecimientos. Cantó completos, por los que obtuvo notables aplausos.

### LIBROS NUEVOS

Consideraciones comerciales sobre España y Marruecos, por D. Emilio Zurano. El notable abogado D. Emilio Zurano y Mañón, vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil y vocal de la Cámara de Comercio de Madrid, ha publicado un nuevo libro, de palpante actualidad y gran interés nacional.

Se titula *Consideraciones comerciales sobre España y Marruecos*, y el Sr. Zurano demuestra en él que la posición geográfica de España la hará convertirse en centro de transacciones comerciales entre ambos lados del Estrecho.

El Sr. Zurano, que en otro libro anterior, *Educación de la voluntad*, dió pruebas de ser un conculzador psicólogo, prueba en éste su laboriosa competencia en asuntos comerciales.

Las *Consideraciones comerciales sobre España y Marruecos*, son, desde ahora, obra necesaria a todo africanista.

### SUCESOS

Guardia agresor.—En la calle de Viriato, número 7, tercer, el guardia de policía urbana Venancio Vega, agredió a su vecina Luisa Minguiz, dándole puñetadas y patadas en el vientre. Ayudados los médicos de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, le practicaron la primera cura, certificando que padecía fracturas y contusiones en la boca y en el cuerpo, y síntomas de aborto.

Atropello.—Al salir del palacio de la Legación Argentina, calle de Zurbarán, núm. 5, cayó de la cabeza del vehículo la niña de tres años Rosario Castro Coira, que iba acompañada de su padre. El conductor, Jules Pisto, refrenó el auto, y entre él y el padre extrajeron a la niña, que sufrió erosiones en las mejillas, contusión torácica y hemorragia.

Fué asistido en el gabinete médico del barrio de Salamanca. Después pasó a su domicilio, General Portier, 24.

Guardia agresor.—Anoche, a las diez, en el teatro de Novedades, había un grupo que, desobediendo a las autoridades, comenzó a promover bastante bullicio. El guardia de Seguridad Ángel Lillo recomendó a los del citado grupo que se sirvieran guardar las debidas composturas.

A Pablo Pósito no le agradó el consejo, e intentó agredir al guardia, desafiándole, además, a salir a la calle. Lillo detuvo al transeúnte Pósito, y le condujo a la Comisaría del distrito. Al llegar a esta Comisaría, el detenido vió una silla, y sin apelar a ningún prebando se apoderó de ella y la arrojó a la cabeza del guardia Lillo, que le produjo una

extensa herida en la cabeza y la fractura del casco. El guardia fué asistido en la Casa de S. Pedro, y el agresor ingresó en el Juzgado de guardia.

Sustracción y escándalo.—Manuela Ruiz y Ruiz denunció ayer en la Comisaría de la Inclusa a María Manguido Rodríguez, acusándola de la sustracción de unos pesadetes de oro y diamantes.

Raterada María de la denuncia, acometió a Manuela en la calle, y ambas se cansaron lesiones. Cuando salió con el cuadro fué vista por un vendedor de periódicos, que mandó detenerla.

Herido gravísimo.—Jugado esta tarde en la estación del Mediodía José Romero Contreras, de diez años, con un hermano suyo, fué cogido José entre los topes de dos vagones que estaban haciendo manobras.

Fué curado en el botiquín de dicha estación, pasando en grave estado al hospital Provincial. No se le pudo tomar declaración a causa de su estado.

### LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar, blancos, pensiones, al capitán de Ingenieros D. Ramón Valero y López Replie.

Otras disposiciones se devuelven a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se den las gracias a D. Ambrosio Gutiérrez Liz por su campaña antisifilítica, y al mismo tiempo que se felicite a los pueblos que se indican por figurar sin una fábula en el cuadro de honor que se menciona.

Otras resoluciones de expedientes de arreglo escolar del Ayuntamiento de Capela (Coruña) y de la provincia de Cuzco.

Otras disposiciones se den las gracias a doña Antonia Llop Tallos, maestra de la escuela pública de párvulos de Gerny, y a D. Silvestre Santaló y Palvarel, maestro de una de las escuelas públicas de aquella ciudad.

Otra disposición se anuncia a concurso, entre auxiliares, la provisión de la plaza de profesora numeraria de la escuela de Letras de la Escuela Normal Elemental de maestras de Gerona.

Otra disposición que por los rectores de las Universidades se remitan a este ministerio, en el plazo de quince días, una relación de todas las escuelas y auxiliares superiores a 825 pesetas que no están provistas en propiedad.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se abran concursos de proyectos para la construcción de los ferrocarriles estratégicos de Olot a Rzesas y de Bienes a Vilajuig.

Otra disposición se realizan por Administración las obras de los caminos vecinales que se mencionan.

Otra disposición se ejecutan por el sistema de Administración las obras de reconstrucción de dos casillas de puentes camineros, emplazadas en los kilómetros 599 y 533 de la carretera de Bellán a Málaga.

Otra disposición se simplifica la autorización de envío de fondos a los servicios hidráulicos que se realizan por Administración.

### NOTICIAS

Ayer ingresaron en el campamento de desinfección 24 hombres, siete mineros y tres niños recogidos en la vía pública.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Anoche terminó la votación para proveer los cargos vacantes en la Junta directiva, con el siguiente resultado:

Vicepresidente primero, D. Emilio Zurano Muñoz; contador, D. Gregorio Rodríguez y Sáez; bibliotecario, D. Florentino Morales Laboz; secretario, D. Manuel Alejandro y Romero; vocales: D. Petronilo González y Benítez, D. Fermín B. Mendiola y D. Adolfo Arregui y López.

La señora marquesa de Squilache ha telegrafiado al capitán general de Valencia ofreciéndole un concurso para socorrer a las familias de las víctimas del temporal.

En el Centro del Ejército y de la Armada se ha celebrado el primero de los almuerzos mensuales de los oficiales de Marina. Asistieron 70 comensales, entre los que dominó la nota de la confraternidad, y se suprimieron los brindis.

Sirvióse el almuerzo en la sala de armas, y presidió el acto el ministro, Sr. Arias de Miranda.

Concurso hípico internacional en Roma. Comenzará el 18 de Mayo próximo. El programa, acordado ya en líneas generales, es el siguiente:

Días 18, 19 y 20.—Campeonato de caballos de armas. Día 21.—Campeonato de patrullas regimientales. Pruebas internacionales para la adjudicación de la copa ofrecida por el rey.

Días 22 y 23.—Pruebas de conjunto. Caballos de raza (dos pruebas), dos premios de categoría para *gentlemen*. Pruebas de salto de altura y campeonato; pruebas para amazonas. Día 24.—*Steeple* militar internacional. Día 25.—Gran *steeple* internacional, adjudicándose el premio de la *Farnesina*.

Aceptada la invitación hecha por el gobierno italiano para que algunos oficiales de nuestro Ejército tomen parte en este concurso hípico, se ha dispuesto que los oficiales que teniendo caballos en buen estado de preparación deseen asistir al citado concurso, lo soliciten del ministerio antes del día 15 del corriente mes, enviando copias de las reseñas de los caballos que hayan de presentar, con expresión de los premios que obtuvieron en otros concursos.

El Comité ejecutivo para las fiestas conmemorativas del año actual en Roma abonará los gastos de viaje desde la frontera a dicha capital, de los oficiales y caballos, así como los de estancia en la misma durante todo el tiempo que dure el concurso.

Los oficiales que sean designados para asistir al concurso de referencia disfrutarán la indemnización de 40 pesetas diarias en el extranjero, con los aumentos que procedan por el cambio de moneda, y dentro de España la que determina el art. 10 del reglamento respectivo y las ordenanzas, la gratificación de cinco pesetas, también diarias, en el extranjero.

## MELILLA

Alemanes sospechosos Melilla 6.

Coméntase mucho un artículo de *El Telegrama del Rif*, en el cual da cuenta de que tres alemanes internaronse en las kábilas fronterizas, dedicándose a hacer entre ellas una propaganda contra la ocupación de España.

Los tres alemanes, son un doctor llamado Bertrand, un criado Schenzler y un exgerente, desertor de la legación extranjera de Argelia.

El doctor, con su criado, llegaron a esta plaza en Agosto último. Desde entonces vióseles acompañados de moros poro afeitos a España, realizando frecuentes excursiones al campo moro, sin la autorización necesaria de nuestras autoridades, eludiendo, por el contrario, la vigilancia de estas.

Sabese que han propalado entre las kábilas el rumor de que una fuerza mahalla que está organizando el Sultán vendrá muy pronto para arrojar a los españoles, no sólo de las posiciones últimamente ocupadas, sino de la plaza misma.

Afirmase, además, que repartieron a los moros cajas de municiones y banderas. El doctor fué detenido por la policía indígena, conducido a Muley Drú y desde allí a Cabo de Aguz, partiendo después por tierra para Argelia.

Manifestó que se dedicaba a estudios de botánica recogiendo plantas. Llevaba consigo material quirúrgico y aparatos de fotografía.

El criado del doctor vino a Melilla, y como dijera que había sido mordido por un perro rabioso, se le envió a Sevilla, pagándole el viaje, para que le inyecten el suero antirrábico.

#### Misiones de Francia

París 6. Comunican desde Melilla al *Matin* que cinco europeos que, procedentes de Oran, se dirigían a aquella plaza, fueron atacados el día 29 de Enero por los kábilas, siendo cuatro de ellos asesinados y sus cuerpos mutilados.

Añade el correspondiente del *Matin* que la agresión tuvo lugar en una de las comarcas visitadas recientemente por el Rey D. Alfonso.—Fabra.

### TEATRO REAL

#### La fiesta del viernes

Función de la prensa. Sin asomo de exageración, la función que la Asociación de la Prensa organiza, en el teatro Real, para el viernes de esta semana, será un espectáculo verdaderamente notable.

Porque el público se ha penetrado de esto, lueven en la Asociación de la Prensa las demandas de billetes.

No el programa definitivo, que aun no se ha llegado a ultimar, pero sí la base del mismo, el programa que al íntegro podemos ofrecer hoy a nuestros lectores, quienes se explicarán la expectación que ha despertado la fiesta de la prensa en el teatro Real.

Un acto de *Rigoletto*, sin que han logrado escapar justificados y exonerados ocasiones la señora Pareto y el tenor Sr. Maonez.

El segundo acto de la portentosa creación wagneriana, *Tristán e Isolda*, que anoche admiró el público de Madrid por vez primera; una joya musical de que no había idea, y que seguramente producirá mayor entusiasmo según se vaya conociendo.

No habrá un solo aficionado que deje de admirar y de aplaudir esta obra verdaderamente genial.

En la fiesta de la Prensa se ofrecerá el segundo acto, el mejor de la ópera, en que justamente obtienen entusiastas aclamaciones las señoras Gagliardi y Guorini y los Sres. Vinas, Massini Pirallí y Chailis, así como el maestro Marinuzzi.

Después se cantará el segundo acto de *Manon* por la señora Brozzia y el gran Anselmi, de quienes nada hay que decir, porque sus solos nombres son todo un programa.

Seguirá un concierto, cuyo detalle es la única parte del programa que falta ultimar, pero del que ya podemos decir que será ejecutado por los más eminentes artistas del teatro Real, cantando números hermosísimos, alguno de los cuales producirá gran impresión por su novedad.

La espléndida fiesta terminará con *La corte de Faradín*, la populísimas ópera del maestro Lleó y de Perrin y Palafox, que ha sido convenientemente aplazada para hacer su aparición en la grandiosa y delicada escena de nuestro teatro de la ópera.

La parte musical, la que realmente se va a admirar en la Prensa, está en ensayo. Con gran entusiasmo, con gran amor, la estudian las señoras Gagliardi, Brozzia, Villar y otras primeras partes de la compañía.

El papel de Patifar estará a cargo del eminente Massini Pirallí.

En la representación tomarán parte también el Sr. Peña y otros artistas del afortunado teatro de Lleó.

Como se ve, la fiesta de la Prensa será un espectáculo excepcional.

#### Localidades

La función se verificará el viernes por la tarde, y los billetes para los abonados se servirán mañana martes. Se advierte que tiene derecho a cada localidad el primer talón de su abono que se presente a reclamarla.

El miércoles, de diez de la mañana ó ocho de la noche, se despacharán los pedidos y se expenderán billetes en el local de la Asociación, San Marcos, 44. He aquí la lista de precios:

Falcos plateas de proscenio, sin entradas, 165 pesetas. Idem id. inmediatos, sin ídem, 130. Idem id. de frente y costado, sin ídem, 100. Idem bajos inmediatos, sin ídem, 130. Idem id. de frente y costado, sin ídem, 100. Idem principales de proscenio, ídem id., 120. Idem id. inmediatos, ídem id., 90. Idem id. de frente y costado, ídem id., 80. Idem segundos de proscenio, ídem id., 85. Idem id. inmediatos, ídem id., 65. Idem id. de costados, ídem id., 55. Idem terceros, ídem id., 30. Butaca con entrada, 12. Delantera de palco con entrada, 8. Butaca y diván de palco con id., 6. Antepecho de palco con id., 5. Segunda de antepecho con id., 4.

DE BARCELONA

Primera fila de paraiso con id., 3. Segunda a séptima ídem con id., 2'50. Octava a duodécima ídem con id., izquierda y derecha de centro con id. y laterales de ídem con ídem, 2.

FIRMA DEL REY

Sa Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Estado.—Nombrando ministro-tesoroero de las Ordenes de Carlos III e Isabel la Católica a D. Servando Oropesa, jefe de sección del Ministerio de Estado.

La revolución en Méjico

Mil revolucionarios amenazan a Juárez, que defienden 900 federales. Se sabe que los insurrectos, después de haber destruido un tren militar, cesaron los esfuerzos que transportaba, matando a varios gubernamentales y haciendo prisioneros a los demás.

Los republicanos

La Asamblea de Unión republicana, convocada para el día 11 próximo, promete ser un acto importante. La Junta provincial de Madrid ha designado representantes en dicha Asamblea a los Sres. Lupiani y Aguilera y Arjona.

CONTRA UN BANDO

Los trágicos han celebrado una reunión con objeto de protestar contra el bando de la Alcaldía sobre el peso máximo que pueden llevar los carros cargados, al circular por dentro de la ciudad.

Los reunidos se han dirigido al Gobierno civil, donde una comisión de manifestantes conferenció con el gobernador, y después con el alcalde.

Mañana se celebrarán nuevas conferencias, siendo creencia general que la disposición original del bando será derogada.

Los partidos políticos han celebrado diferentes reuniones para tratar de la designación de candidatos para las próximas elecciones.

Los federales han acordado no presentar ningún candidato o radical. Estos han designado sus candidatos, y los unionistas presentan otros que lucharán separadamente.

Los conservadores han designado por el distrito de Almuñia a D. Jerónimo Torres, don Juan Labada San Pablo y D. José Sánchez Arroyo; por Egea de los Caballeros a D. Ricardo Llenas y D. Enrique Clemente, y por Caspe a D. José Jimeno.

En el término de Alborge ha volado un carro cargado de pipas de vino, aplastando al conductor, llamado Victorio Cebrán.

El Juzgado se ha personado en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.—Fabra.

Propaganda carlista.—Donativos para las víctimas del temporal

En el Centro carlista de Gracia se ha celebrado una reunión para tratar de la propaganda del partido.

Algunos radicales, que se mezclaron con los carlistas, promovieron una ligera colisión, que no dió lugar a ningún accidente ni detención.

D. Salvador Rueda ha visitado al gobernador.

El Obispo de esta diócesis ha visitado a las familias de los ahogados de Badalona, socorriéndolas.

El gobernador ha recibido 1.250 pesetas que envía la marquesa de Squilache para la suscripción iniciada a favor de las víctimas de las últimas naufragios.—Fabra.

La casa de los estudiantes.—Trabajos electorales

En la cervesería Moritz se ha celebrado una reunión de estudiantes, en la que se trató de los medios que pueden ponerse en práctica para la construcción de la casa de los estudiantes.

El doctor Murú pronunció un discurso, diciendo la manera cómo están montadas y funcionan las entidades de esta clase en diferentes capitales del extranjero.

Encomendó la necesidad de nombrar una comisión de estudiantes que realice gestiones con el Ayuntamiento para que conceda el solar necesario para levantar la casa.

Apuntó el pensamiento de pedir al Gobierno renuncie en 350 pesetas las matrículas, y que el total que produce dicho recargo sirva para la construcción del edificio.

La proximidad de las elecciones provinciales se nota ya, señaladamente en el Gobierno civil y en la Diputación.

Las futuras elecciones entrañan mayor importancia que las celebradas anteriormente, pues de ellas ha de depender la constitución de la Casa provincial, ya que, según los elementos que resulten elegidos, la presidencia de la Diputación la ejercerá un republicano ó un regionalista.

—Parece que no se confirma el rumor de que para las elecciones se avengan a una inteligencia los republicanos de la Unión federal y los regionalistas.

Una subasta

En el Ayuntamiento se ha verificado esta mañana ante numeroso público la subasta del primer solar de la reforma interior, adjudicándosele, según el tipo fijado, al Banco Hispano-colonial, que se compromete a construir el edificio en el plazo de dos años.

Una numerosa comisión de quintos, víctimas del krach de la Hrevisión Andaluza, ha visitado a las autoridades para que gestionen del Gobierno la ampliación del plazo de las redenciones a metálico.

Criminal descubierta.—Una desgracia

Se ha practicado un registro en el domicilio de Peracampo, presunto autor del asesinato de Salvadora Puges.

Se encontró una prenda que demuestra la culpabilidad, que ha sido reconocida por la familia de la interfecta.

A un muchacho que cazaba en Casal de Fel se le disparó la escopeta, matando a su compañero.—M.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

DE ESTADO

Mañana publicará la Gaceta una disposición convocando nuevamente a concurso la contratación del servicio de comunicaciones marítimas internacionales españolas en el Golfo de Guinea.

El Gobierno ha concedido al ministro de España en Bruselas, Sr. Merry del Val, que hasta hace poco venía desempeñando igual cargo en Tanger, la gran cruz de Isabel la Católica.

También ha sido concedido el título de caballero de la misma orden al tenor Sr. Anselmi.

DE LA CORTE

El ministro de Fomento enseñó esta mañana

al Rey un gráfico de los efectos producidos en las tierras laberables por los riegos procedentes del Canal de Aragón y Cataluña.

Sa Majestad recibió esta mañana una numerosa audiencia militar.

Balance del día

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, presidido por el Sr. Canalejas. En virtud de no hallarse establecido aún el ministro de Hacienda, la reunión se verificó en su domicilio particular.

Anunció el Sr. Canalejas que el Consejo duraría bastante tiempo, en atención a tener que ocuparse de varios asuntos administrativos, de las bases del proyecto de ley de Asociaciones, del proyecto de exacciones locales, del plan parlamentario y del desarrollo del presupuesto vigente.

Ya ven que los rumores de crisis—añadió—son infundados, pues los Consejos en tal caso son muy breves ó no se celebran.

También ha dicho el Sr. Canalejas que el Gobierno no tiene noticias de ciertos sucesos, que informaciones francesas suponen ocurridos en Zelauá, y que únicamente ha recibido telegramas de un incidente sin importancia, ocurrido entre un moro y un paisano.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba varios expedientes, y respecto a la ley de Asociaciones, dijo que, aun cuando como ponente viene estudiando el asunto, no tiene todavía nada concreto.

Oro de los expedientes que serán examinados en el Consejo lo lleva el ministro de la Guerra, y se refiere a reformas en la Fábrica de armas de Oviedo, a fin de proporcionar trabajo a los obreros.

El Sr. Alonso Castillo informará acerca de los daños causados por el temporal.

En el ministerio de la Gobernación se siguen recibiendo numerosos despachos relativos a los riegos ocasionados por los temporales y demandando socorros para las víctimas.

El Sr. Alonso Castillo ha ordenado a los gobernadores de provincias le envíen una detallada relación de las víctimas ocurridas en los últimos naufragios y por las distintas catástrofes ocurridas en estos días con motivo de los temporales.

Aunque algunos de dichos gobernadores han enviado esas relaciones, faltan bastantes datos, pues hay varios que aun no los han enviado.

Instantáneamente que el Gobierno posea dichos datos enviará los medios para socorrer a las familias de las víctimas.

El presidente del Consejo ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No puedo ni debo tomar en serio esos rumores y asuntos que acogen algunos periódicos hablando de crisis, porque no son otra cosa que entretentamiento de desocupados. Ya en la anterior etapa ocurrió lo mismo, y cumplí mi propósito de rebuñar toda modificación ministerial frente a ajenas insinuaciones, llegando a hacer la crisis solamente cuando fué necesaria para integrar en el Gobierno la representación armónica del partido liberal.»

La Sala 3.ª del Tribunal Supremo (Sala de lo Contencioso) ha dictado sentencia en el recurso entablado por el general de la Armada Sr. Anión contra la disposición ministerial por la que se nombró Consejero del pleno del Consejo de Estado al general Ferrándiz, en concepto de exministro de Marina, y en la vacante producida por fallecimiento del general Ramos Izquierdo.

Por la sentencia se reconoce al Sr. Anión preferente derecho a ocupar dicha vacante.

El alcalde de Barcelona señor marqués de Marliano, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el jefe del Gobierno,

para tratar del informe del Consejo de Estado respecto de la cobranza de determinados arbitrios municipales en Barcelona, que por dicho cuerpo consultivo se reputa ilegal.

El viernes tomará posesión del cargo de consejero permanente del Consejo de Estado, cargo para el que fué recientemente nombrado, el Sr. Aguilera.

EL TIEMPO

La temperatura de hoy en ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce, 10'5 sobre 0. A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0. La máxima fué de 11º. La mínima fué de 3 bajo 0. El barómetro marca 712 mm.—Variable.

CHARADA

—Ha dicho el primero dos, que cuatro una cuatro el pollo, y cuatro prima dos curria está barba para a bello.

(La solución mañana.) Solución a la charada anterior: EN MIS TA DO

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for 'Cotización del día 4 de Febrero de 1910' and 'ACCIONES'. Lists various companies like Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'Cotización del día 4 de Febrero de 1910' and 'ACCIONES'. Lists various companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Lecciones a domicilio, a señoritas y niños.

Clases especiales de bordado y dibujo.

CALLE DEL ESPEJO, NÚM. 6, PRIMERO DERECHA

Personas

De intachable conducta y buenas referencias, ofrecen gabinete y alcoba independientes, en sitio céntrico, a señoras formales.

Razón: calle del Pez, 40, 2.º B. derecha.

Regaliz Pectoral L. B.

á base de Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tisis, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo

difficil, inapetencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coire, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi Paris.

NUEVA FERRETERIA

JOSÉ MARTEORELL É HIJO Calle Comandante, nuevo edificio de la Sociedad Obrera de la Cruz. Especialidad en herramientas finas para artesanos. Reciben de sus correspondientes europeos y americanos toda clase de artículos de ferretería ó venden á precios equitativos.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, N.º 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID Sigue remitiendo con lotería á provincia y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos á su administradora doña Rita Seoane

Pedir en los cafés

EL BIRRH

Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso

Violet Frères á Thuir

(FRANCE)

Patente alemana para colorear el cabello con sólo retirarse, sin machucar el cuero cabelludo. Limpio é higiénico y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase á The Moorck-Nevaldy 375 O. Importing-Week 131-4 Street, New York

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Rómulo; Ricardo, rey de Inglaterra, y T. C. G. mártir.

En la iglesia de San Ignacio, don se celebrará misa solemne á las diez y por la tarde, estación, rosario y cánticos rezos.

En las Religiosas de Maravillas continúa la novena á la Purificación, y continuará por la mañana, en la misa mayor, D. José María Coll, y por la tarde, el Sr. López Anaya.

En San Martín ídem la de Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde el Sr. D. Luis Calpeña.

En San José, ídem la de la Purificación, predicando el Sr. Calpeña.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem la de Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre Gálvez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán, ó la de Porta Coeli en la misma parroquia ó en San Martín; la de los Dolores en su parroquia (San Bernardo, número 10).

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—60 de abono.—37 del turno 2.º.—A las 8 1/2.—Manon.

ESPAÑOL.—A las 9.—Los pantalones.—Un drama nuevo.

PRINCESA.—A las 4 1/2.—El tanto por ciento.

LARA.—A las 9 1/2.—Zaragatas.—A las 10 1/2.—La mar salada (doble).

A las 6 1/2.—Las veletas.—Los hojaganes.

APOLO.—Beneficio de los Sres. Arniches, García Alvarez y maestro Serrano, autores de El trust de los tenorios.—A las 6.—Sección doble.—El trust de los tenorios.—(Igué vadis.—A las 10.—Sección doble).—El puñao de rosas.—El trust de los tenorios.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos).—El morrongo.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—[Eche usted señoras.—A las 10 1/2.—(Doble).—Los hijos del aire (dos actos).

ESLAVA.—A las 6.—(Doble).—El conde de Luxemburgo.—A las 9.—La moral en peígro.—A las 10.—La corte de Farad.—A las 11 1/4.—Molinos de viento.

MATINA.—A las 5.—La tragedia de Pierrot.—A las 6 1/2.—La Tempranica.—A las 7 1/2.—La manta zamorana.—A las 8 3/4.—La babucha de Mahoma.—A las 10.—Congreso feminista.—A las 11 1/4.—Carceleras.

SALON MADRID.—A las 4 1/2.—Éxito de Thail Fernand y Helena David.

A las 10 1/2 y 11 45.—(Especial).—Éxito de la bellísima Mlle. Kandela.

Cinematógrafo en todas las secciones.

TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/4.—Sección continua de cinematógrafo.—Novedad y estrenos.

ROYAL KURSAAL.—Miss Nelly Nell, Margot, A. Muñoz, Zarina, T. Herrero, P. Díez y otras.—Obras: Los secretos de himeneo.—Ojo con la moral.—El maestro Garrota.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BOLSA

Cotización Oficial del 6 de Febrero de 1911

Large financial table with columns for 'Último cambio anterior', 'Fecha', 'O/O', 'VALORES DEL ESTADO', 'VALORES DE SOCIEDADES', 'OBLIGACIONES', 'AYUNTAMIENTO DE MADRID', 'OPUTACION PROVINCIAL DE MADRID'. Includes sub-sections for 'Cambio de hoy' and 'Pendientes nominales negociadas'.

